

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.
*
Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14.— korona
Fél évre . . . 7.—
Negyedévre . . . 3:50 ;
Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre . . . 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Befizetés a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Osztrák kalózkodás.

Kassa, szeptember 6.

Az osztrák keresztény szocialisták lapja a *Reichspost* kedves hírcsékével lép elő. Azt írja, hogy a haditengerészetnél a zászló megváltoztatását tervezik olyan formában, hogy a közös kereskedelmi lobogót a haditengerészet számára is jelvénynek nyilvánítják. Ez a hír nem ok nélkül jelent meg a bécsi újságban. A keresztény szocialisták taktikája, melyet Lueger dirigál, rejteget valamit a számunkra. Mit? Azt is megmondjuk. Kelepcét. Be akarja sodorni a magyar politikát, most ide nem tartozó kérdések tárgyalására, hogy a lényeges pontok elől elterelje a figyelmet.

Lueger azt a csekély szivességet kívánja tőlünk, hogy az ő pártja által sugalmazott lap hírére, menten vitatni kezdjük, a magyar államiság szempontjából a közös hadseregben és haditengerészetben milyen zászlókat és jelvényeket tartunk szükségesnek. Nem tesszük meg neki ezt a szivességet.

A nemzet közvéleménye teljesen kialakult ezekben a kérdésekben. Tisztán és világosan áll előttünk, minő álláspontot kell elfoglalnunk a hadsereg és zászló jelvényében. Csakhogy a nemzet most a felfüggesztett küzdelem fegyverszünetét éli. Erőt gyűjt, az átmeneti időben, a további harcokra. Arra a nagy és komoly küzdelemre, mikor a hadsereg kérdésében a magyar államiság érvényesülését diadallal akarjuk megvívni. A nemzet örökvése az, hogy a királyllyal egyetértően vigye be a hadseregbe a nemzeti szempontokat. Jogilag pedig a törvényhozás szava lesz irányadó itt is, mint az államélet minden terén.

A helyes időpontot, a megoldás módját magunk fogjuk megjelölni, elhatározni. Csak egy tényezővel nem akarunk szóba állni és ez a Lueger mögött álló intrikus csoport, mely a multban is akkor vetette fel a hasonló kérdéseket, mikor ezek feszegetésétől a magyar kormány helyzetének nehezítését remélhette. Nem csalódunk, hogy most is ez a szándék vezeti Luegeréket. Azonban ők csalódnak fognak.

A hirtelen előrántott hadihajó zászló — az osztrák kalózkodásra figyelmeztet bennünket. Gonosz céllal indították utnak a zászlókérdést. A

magyar politika sorrendi tárgyalásában akarnak zavart kelteni, hogy ezzel a főbb kérdésekről eltereljék a figyelmet.

Csakhogy mi nem vagyunk hajlandók megszabott politikai programunk keresztülvitelénél a bécsi keresztény szocialista érdekszövetség taktikáját figyelembe venni. De azért ne higgyék, hogy akár a magyar kormány, akár a közvélemény, nem fogad el bármikor egy csatát a nemzeti követelések terén. Megtévesztésnek azonban nem ülünk fel.

Tisztában vagyunk azzal, hogy a hadvezetés a „felfüggesztett” kérdéseket a maga részéről csak akkor bolygatja meg, ha ezzel valamit el akar érni. Már pedig az ilyen cselekedetnél alaposan mérlegelni fogjuk, vajjon mit adnak azért, amit követelnek. Ha már idejutottunk el, nem árt megjegyezni, hogy a létszámemelés kérdése az ősszel nem lesz aktuális.

Közös konyha — gyászkeretben.

Egy kassai lap kivégzi.

Azért mégis meglesz!

Munkában az előkészítő bizottság.

A *Felvidéki Újság* tegnapi számában gyászkeretben emlékezik meg a közös konyháról. Ez a gyors kivégzés, kissé korai s nagyon is elveti a súlykot. Laptársunk, nagyon jól tudjuk, már eleve kifogásolta a közös konyhát, a benne megnyilatkozó kollektív háztartás eszméje miatt. Agg regéket dalolt a kedves családi tűzhelyről s féltette a nőket, mit csinálnak majd, ha a főzés terhes gondjai alól felszabadulnak.

Mi akkor tájt, ha nem is címére adressálva, de kifejtettük, mennyire téved, mikor e közös konyhát ellenzi. A legutóbbi értekezlet is nekünk adott igazat. Dacára annak, hogy a közös konyha ügye nem volt előkészítve, pusztán a lapok felhívására zsunfolásig megtelt a városháza nagyterme érdeklődő közönséggel. Az előkészítés hiánya okozta, hogy a gyűlés kezdetben monoton lassúsággal indult, de a későbbi fejlemények kapcsán meggyőződhetett volna az említett lap kiküldött tudósítója, hogy a közös konyha ügye oly mederbe terelődött, hogy megvalósítását joggal remélhetjük.

A szűkebb körű bizottság máris nagy körültekintéssel hozzá fogott az előkészítés munkájához. Ennek a fáradságos munkának kár eléje vágni gyászkeretes kivégző cikket, annál is inkább, mert laptársunk is velünk együtt azon fáradozik, hogy Kassán olcsóbb és könnyebb legyen a megélhetés.

Az előkészítő bizottságnak azonban volna megszívlelésre alkalmas mondani valónk. Először is tisztában kell azzal lenniük, hogy a közös konyha beszerzési forrásait nem a kassai piacon kell keresni. A kollektív háztartás nagyban vásárol s ezért olcsó árakat tud elérni minden élelmi cikkknél, de csak úgy, ha közvetlenül a termelőhöz fordul. Megyei gazdaságokkal keresni kell állandó összeköttetést.

Közölni kell a termelőkkel, mire van szüksége a közös konyhának évszakonként egy esztendőben. Pld.: mennyi libát, kacsát, csirkét, bányt, vadat, stb. használnak fel. Erre nézve aztán kötetést kell csinálni egy egész évre. Így lehet olcsón bevásárolni, másként nem. Ha a kassai piacra lesz a közös utalva, akkor folytonos árhullámozásnak lesz kitéve a konyha egyesülete s az adagok kiszámítása nagy nehézségekbe ütközik. A közös konyhának ez a lényege, minden más alárendelt dolog. Lényege azért, mert ezen mulik, tud-e olcsón, nagy adagot adni. Alapos kiszámítást s gondos utánjárást igényel ez a munka, ha megteszik, meg is hozza gyümölcsét, mert a közös konyha akkor virágozni fog.

Felhívás.

A közös konyha ügyében a f. hó 4-én tartott értekezlet annak létesítésében megállapodott. Az előmunkálatok és számítások előkészítésére bizottságot szervezett az értekezlet. Tervbe van véve, hogy ebéd és vacsora egy-egy oly adaggal, mely két felnőtt személynek és két gyermeknek elegendő, körülbelül 60—70 koronába kerüljön havonként. Minthogy a számítások előkészítéséhez mulhatatlanul megkivántatik, hogy figyelembe vétessék a résztvevők száma, megbízatáshoz képest, ezuton hívom fel azokat, kik a majd létesített közös konyhát igénybe venni óhajtják, hogy legcélszerűbben levelezőlapon jelentkezzenek az adag megjelölése mellett. A jelentkezés semmi kötelezettséget egyelőre senkire nézve meg nem állapít. Dr. Klekner Alajos az előkészítő bizottság elnöke. Kovács-utca 15. sz.

Tanév és a magyar ipar.

Több millió tanszerekre.

Csak magyar gyártmányt vásároljunk.

Mindig beszélünk róla, pedig nincs. A tulipán jegyében megindult magyar ipar védelem, a silány és rossz külföldi portéka beözönlésének megakadályozása végett alakult egyesületek nagyhangú és zajos megalkulások után, a szokásos al- és főbizottságok kiküldése mellett — more patrio — elaludtak s a tulipán, mely a közelmúlt nemzeti ellenállás korszakában fennen virulva hirdette a magyar önérték és helyén volt szovinizmus virágzását — elhervadt, még mielőtt látható eredményt ért volna el. Ez a gyors csüggedés jellemzi minden törekvésünket.

Minden önálló vámterület és vámsoompónál jobban és biztosabban védheti

meg a magyar ipart — ezt a zsenge ápolásra szoruló kis plántát — az egybeforrt és szilárd falat alkotó magyar társadalom. Ha a magyar társadalom egybefogva állná útját az idegen áruk beözönlésének, csodálatosan rövid időn belül nőne terebélyes nagy fává a most még csak melegházi kis virág. De kell ehhez még valami más is a társadalmi segítség kivül.

A tanév megnyitása teszi aktuálissá ismét ezt a kérdést. Csak irkák, tollak, tollszárak, papiros, kréta, palatábla, rajztábla, ceruza, jegyzőkönyv és más tanszerekért sok-sok millió megy évente külföldre, pedig majdnem mindezen iskolai cikket hazánkban is előállítják, magyar gyárosok, magyar munkások által, lehetőleg magyar anyagokból. Van például ceruzagyárunk s az iskolás fiúk zöme mégis „Hardmuth” vagy „Ausztria pencil” felirású ceruzákat használ, s a kiskereskedők nagyrésze ezt hozza forgalomba.

Nagyon elsomorító jelenség volna az, ha a társadalomban keresők egyedül a hibást. A nembánuomságnak ilyen nagy fokát a mindig hazaszerető és sovén magyar nép nem tanusította soha. Mélyebbek azok az okok, melyek a magyar ipar- és kereskedelem mostoha helyzetét okozzák és továbbfejődésének útját elvágják. A pénzpiac általános rossz és nyomasztó helyzete nagyban hozzájárul ugyan ezen viszonyok előidézéséhez, de még ez sem a dolognak vég oka. Nem mindig volt a pénz ilyen drága mint most, nem mindig hangzott föl az általános jaj, hogy drágul a fa, a szén, a kenyér; a szövetkezetek még röviddel ezelőtt szilárdan állottak és nagyon is hitelképesek voltak; a pénz olcsóbb volt, a pénzügyi viszonyok kedvezőbbek, de a magyar ipar és kereskedelem akkor is mostoha, rossz helyzetben tengődve várta az idők jobbrafordulását.

Mindenesetre a pénz a végoka mind-ezeknek, de tisztán azért, mert a magyar gyárosok a hitelezés tekintetében nem tudják fölvenni a versenyt az osztrák és külföldi gyárosokkal. Az a magyar gyáros, aki egész vagyonát és tőkéjét belefektette egy új vállalatba, nem állhat a megrendelők rendelkezésére olyatén módon, hogy hat, esetleg tizenkét havi hitelezési időre adja el áruját, könnyebben megeshetik, hogy ön-maga kerül ez által olyan helyzetbe, hogy kötelezettségeinek nem tud eleget tenni.

Viszont a kiskereskedő, ki szívesen vásárolna hazai gyárostól holmi árut, szükségből kénytelen külföldre vinni pénzét és külföldi portékával elárasztani az országot, mert saját létérdekének kockáztatása nélkül a rövidebb időre szóló fizetési feltételekbe bele nem mehet.

Ezt a gordiusi csomót kellene valahogy, a gyáros és a fogyasztó kis kereskedő közé állított bank, vagy más közvetítő által megoldani, ha a honi iparosoknak és gyárosoknak meg lesz adva a lehetősége annak, hogy áruiknak eladása alkalmával konkurálhassanak nemcsak az árban és az áru minőségében, de a fizetési feltételek kedvezményes megadásával is a külfölddel; lesz magyar ipar, lesz magyar kereskedelem, mert a magyar társadalom mindig tudta és fogja tudni, hogy mi a kötelessége, s ha eredményt fog tudni felmutatni — legyen az bármilyen kicsi — a gyors felángolás nem fog szalmalágnak bizonyulni.

A nyitrai halálmars.

„Az új Bilek.”

Kidőlés, halál, élesgolyó.

Az a gyűrött papírra irt katona levél mely a nyitrai manőver borzalmait közli velünk, új Bileknek mondja a nyitrai próbaháborút.

Nyitra városában van elszállásolva a 71. és 72. csász. és kir. közös gyalogezred, amely a város vidékén végez harcserű gyakorlatokat. Minden nap kora reggel indulnak el, de este, a gyakorlatok végeztével, mindig kevesebb ember kerül vissza, mint amennyi elindult. Minden nap újabb súlyos megbetegedések ritkítják meg a sorokat.

Napirenden vannak a halálesetek is. De gondosan titkolják őket. A múlt hónap 30-án éjjel Elecske község mellett gyakorlatoztak a csapatok. Ha nappal történik a baj, akkor készen vannak a kifogással: napszurást kapott a baka — erről nem lehet tenni. De a szóban lévő eset éjjel történt, a napszurással nem lehet előhozakodni. Ezen az éjjelen a 72. gyalogezred két legénye meghalt. A pihenés nélküli, folytonos, kiméletlen, gyors menetelés ölte meg mind a kettőt. Ugyanekkor husz ember kidőlt a sorból. Ezek a szerencsétlenek a legkülönbélebb, a legsúlyosabb betegségekkel kerültek kórházba. A legjobban járt közöttük, aki csak tüdőgyulladást kapott.

A két halottat titokban temették el, katonai parádé nélkül, hogy a város népe ne tudjon róla. De mégis megtudták, a nép elégedetlen, elkeseredett, sőt kétségbe van esve.

Borzalmas részleteket beszélnek a felebbvalók kegyetlen bánásmódjáról. Azon az éjjelen, amikor husz ember súlyosan megbetegedett, ezt a kijelentést tették:

— Egy ezredben husz legény, az semmi.

Ők nyilván csak akkor volnának hajlandók kimélni a legénységet, ha néhány száz dőlné ki. Akkor ugyanis attól félnének, hogy nem lesz kit kergetni, rugdalni. Mert erre ez is szokás . . .

Tegnap, 3-án is gyakorlat volt, Récsény község mellett.

Az eredmény épp olyan szomorú volt, mint az előbbi éjjeli gyakorlatnál. Hideg volt, fújt a szél, esett az eső, de azért indulni kellett. A szokott kidőléseken kívül többen halálos nyavalyát szereztek. A betegek nagy része tüdőgyulladást kapott, de van három tifuszeset is. A tartalékosok, akik részt vettek a gyakorlatokon, leszereles után csaknem kivétel nélkül elcsigázva, betegnek indultak haza.

A betegségeknel, kidőléseknel még sokkal hatalmasabb volt az a szerencsétlenség, amelyet, az éles golyó okozott. Két ízben történt meg, hogy éles golyó süvített át a levegőn. Az egyik egy szakaszvezetőt talált, aki azonnal meghalt. A másik egy közembert talált a lábán. Beszállították a nyitrai csapatkórházba, ahol rövid idő múlva vérmérgezésben meghalt. A vizsgálat természetesen soha nem tudja kideríteni, kitől eredt a két éles golyó és miért röpitették ki.

Az elrémítő esetek persze végkép elkeserítik a legénységet. A hadtestparancsnokság és általában az egész felsőbbbség titkolózik, semmit el nem árul, de annál több keserűséggel beszélnek el a bakák a nyitrai manőver pusztításait.

A petroleum szédelgők.

Becsapás hazug hirdetéssel.

Egy amerikai vállalat.

Az amerikai élelmesség ha busás haszonra számíthat, nem riad vissza a becsapástól sem. A magyar hatóságok most egy ilyen gyanús szándékkal átszűrte amerikai vállalkozástól óvják a közönséget. Egy amerikai társaság állítólag Magyarországon levő nagy petroleum telepének kihasználására kínálja részvényeit. Mi igaz a dologból, kitűnik az alábbi hivatalos írásból, melyet Puky Endre dr. alispán intézett Abuj-Torna

vármegye fősolgabiráihoz és községi előjáróságaihoz:

A m. kir. kereskedelemügyi miniszternek f. évi 42459. számú rendelete folytán közhírré teszem, hogy „First Hungarian Oil and mining Co” (Első magyar kőolaj és ércbánya r. t.) név alatt Amerikában egy vállalat alakult, mely hirdetéseiiben arra hivatkozik, hogy a magyar kormány kedvezményeket, ugyszintén pénzsegélyt helyezett neki kilátásba és hogy a társaság azt el is fogja fogadni. — továbbá, hogy a társaság a galíciai hirneves petróleum területek szomszédságában 1800 hold oly földnek a tulajdonosa Magyarországon, amelyen petróleumot találtak.

A vállalat úgy amerikai, mint hazai sajtóhirdetésekkal hívja fel a közönséget részvények vásárlására és e részben első sorban a magyarságra számít.

Mint hogy ezen hirdetésekkel szemben tény az, hogy az említett részvénytársaság semmi állami kedvezményben, vagy segélyezésben nem részesült s ilyenek részére — furó vállalata létesítése esetére a törvényes adómentességen kívül — kilátásba sem helyeztetek, tehát a részvénytársaság hirdetése megtévesztésre alkalmas valótlanságokat tartalmaz: ennél fogva felhívom a közönséget, hogy a közönséget — megfelelő óvás kibocsátása mellett — alkalmas módon tegye közhírré.

Együttal közlöm, hogy Clevelandi konzulátusunk jelentése szerint, az említett vállalat igazgatósága kötelező ígéretet tett neki, hogy az eddig lefizetett részvényéték az aláíróknak visszafizeti, sőt hogy ezen szándékát minden részvényessel írásban is közli.

Felhívom a járási fősolgabirákat és a községi előjáróságokat, hogy ezen rendelkezésem a legszélesebb körben tegyék közhírré.

UJDONSAGOK.

— **Ülés a csatornázás ügyében.** Kassa város csatornázási és vízvezetési bizottsága ma délután 4 órakor a városháza tanács-termében ülést tart. Ez alkalommal több fontos tárgy kerül elintézésre.

— **Pályázat utbiztosi állásra.** Az Abuj-szántói utbiztosi állásra, mely elhalálozás folytán megüresedett, Puky Endre alispán pályázatot hirdet. A minden illetményeivel összesen 2416 koronával javadalmazott állásra a pályázat október hó 5-én jár le. A részletes pályázati hirdetmény lapunk mai számában, a hirdetések rovatában olvasható.

— **Szaktanácskozmány a szénhiány ügyben.** Illetékes helyről értesülésünk szerint a kereskedelemügyi miniszterium a fennálló szénhiány ügyében, valamint ezen nagy bajnak elhárítása dolgában, e hét végére vagy a jövő hét elején szaktanácskozmányt hi össze. Ezen anketen — melynek lefolyása elé közgazdasági életünk minden mérvadó tényezője a legnagyobb érdeklődéssel tekint — Sztéryny József államtitkár fog elnökölni.

— **Elveszett 6000 korona.** Filipánszki József, sátoralajuhelyi születésű, nagykátészöllőhegyi lakos, vincellér a Sátoralajuhelyben szeptember 2-án megtartott országos vásáron két tehenet vásárolt s azokkal hazafelé tartott. Utközben kabátja zsebéből elvesztett egy zöldsztinü nagy alaku levélborítékot, amelyben 6000 korona papírpénz volt. Volt a borítékban 40 darab 100, 50 darab 20 és 1 darab 1000 koronás. Az ottani rendőrség mindent elkövetett, hogy az elvesztett pénzt föllelje.

— **Megölte a pálinka.** Az elmúlt éjjel a szolgálatban levő rendőrszem a Szepsi-uton egy ismeretlen munkásembert talált holt részeg állapotban fektüdni. A részeg embert egy hordszekéren bevitetta a város-

házára, ahonnan, mivel hirtelen rosszul lett, beszállították a kórházba. A kórházban nem tért eszméltre és reggelre meghalt. A nyomozás során megállapították, hogy az elhunyt Csornák András, 35 éves napszámos. Valószínűleg szívszélhűdés érte. Halálának valódi okát a boncolás fogja kideríteni.

— **Gyermekelődés a színházban.** A kassai gyermekvédő liga a júniusban elmaradt gyermekelődést október hó 1. és 2-án fogja megtartani. Szalay Lászlóné elnöknő a szerepek kiosztása, a jelmezek kiválasztása és próbák megbeszélése végett e hó 7-én délután 5 órára a vármegyeház nagytermében gyűlést hívott össze. Akik akadályozva volnának a megjelenésben hozzájárulásukat szíveskedjenek Bartay Oszkár a liga titkárnak címére (Kovács-utca 20.) megküldeni.

— **Husiparosok szervezkedése.** Magyarország husiparosai, akik nemrégén Budapesten tartott országos értekezletükön kimondták egy országos husiparos szövetség megalakítását, serényen dolgoznak a szervezkedés legnehezebb munkáján. Az országos központi iroda az elmúlt hetekben Pécsre megkezdte az agitációt és nagyobb számú kiránduló társasággal ment le Pécsre, ahol szervezte a pécsi kamara területén levő husiparosságot az országos szövetség keretén belül való közreműködésre. Az országos központi iroda vezetősége szeptember 8-án Miskolcra rándul, ahol a kereskedelmi és iparkamara tanácstermében nagy husipari gyűlést tartanak. A miskolci kamara kerületébe tartozó husiparosok szervezkedésének megbeszélése fogja a gyűlés tárgyát képezni. Az országos husiparos szövetség alapszabályai már elkészültek és a legközelebbi napokban a belügyminiszteriumba terjesztik fel jóváhagyás végett. Miskolcra a husiparosok körében nagy az érdeklődés a gyűlés iránt és nagyban készülnek a budapesti központi iroda vezetőségének fogadására. A husiparos szövetség ezután Kassára jön, hogy itt is megkezdje a szervezkedés munkáját.

— **Meghíusult betörés.** Schönberg Károly, akinek a Kossuth Lajos-utcán dohánytőzsdéje van, tegnap reggel, amikor üzletét kiakarta nyitni, észrevette, hogy az ajtókeresztvasán függő lakaton reszelés nyoma látszik, a földön pedig egy elrontott tolvajkulcs hever. Az esetet azonnal bejelentette a rendőrségen, ahol a nyomozást azonnal megindították. Megállapították a nyomozás során, hogy a tettes betörést kísérelt meg, úgy, hogy előbb álkulccsal akarta a lakatot felnyitni, de miután ez a művelete nem sikerült, leakarta reszelni a lakatot. Valaki azonban munkájában megzavarta. Ugyancsak ilyen módon a múlt évben is kíséreltek meg betörést Schönberg Károly dohánytőzsdéjében, de kevés szerencsével.

— **Lépfene Abauj-Torna megyében.** A lépfene, ez a veszedelmes állati betegség, szerencsére csak szórványosan jelentkezik a megyében. A hivatalos kimutatás szerint a következő községekben található fel: Cserehátj járás: Gagyvendégi 1 udvar, Jászó Ferenctelep 1 udv., Szikszói jár.: Onga 1 udv., Felsővadász 1 udvar, Szikszói 1 udvar, Alsóvadász 1 udvar, Garadna 1 udvar, Abauj-lak 1 udvar, Alsóméra 1 udvar. Tornai járás: Gagybátor 1 udvar. Puky Endre alispán a községekkel most szigorú miniszteri rendeletet közölt a lépfene ellen való védekezés tárgyában. A rendelet abból indul ki, hogy a közönség ma is abban a téves hiedelemben van, hogy e betegség ellen való védekezés teljesen sikertelen és eredménytelen. Különösen a betegülési esetek bejelentése, valamint a hullák eltakarítása körül merülnek fel a leggyakoribb vissza-

élések. Számtalan eset igazolja, hogy a fertőző betegségben elhullott állatok felületen eltakarítása folytán az idővel felszínre kerülő hullarészek még évek múlva is fertőző képesek. Sok esetben a kóbor ebek által kiásott hullarészek a legelőre hurcolva ott azt befertőzik, miáltal sok esetben tömeges elhullások idéztetnek elő. A betegség elleni hathatós védekezés szempontjából még kiváló figyelmet érdemel a lépfene elleni védőoltás. A bebizonyult fertőzött helyeken a betegség iránt fogékony állatállományok évről-évre történt következetes védőoltásával az elhullások a minimumra redukálhatók, sőt teljesen megszüntethetők.

— **Ellopott talyiga.** Az elmúlt éjjel a Galamb-utca 2. számú ház elől Günsburg ószeres, négykerékű szállító talyigáját ismeretlen tettes ellopta. A rendőrség keresi a vakmerő tolvajt.

— **Feltört bódé.** Ugy látszik, a tegnapi éjjeli rossz idő nagy segítségére volt a tolvajoknak és betörőknek. A Molnár-utcában lévő Martoncsik féle szerszámbódét is ismeretlen tettes feltörte, még pedig úgy, hogy az ajtón lógó lakatot lecsavarta. Az így felnyitott bódéból azután egy szerszámokkal teli ládát elemelt. A Molnár-utca végén, az élelmészeti raktár mellett azután a ládát, melynek tetejét felfeszítette, eldobta csak nagysokára találta meg az arra haladó rendőrszem. A vizsgálat során megállapították, hogy a szerszámládából semmi sem hiányzik. A tettest nyomozza a rendőrség.

— **Veszedelmes térképek.** A magyar állam évek hosszú sora óta irtó hadjáratot folytat olyan tankönyvek és térképek ellen, amelyekbe a magyar állameszmére veszedelmes aknákat rejtenek a magyar állami ellenségei. A szivós harc eredménytelen járt. A veszedelmes könyvek és térképek nagyrészt kipusztultak a magyar iskolákból. Hogy a hatóságok éberségére azonban ma is szükség van, bizonyítja az alábbi rózsashegyi távirat, amely szerint a „Gross-Oesterreich” című bécsi lapvállalat egész Felsőmagyarországot elárasztja a magyar állam egységét sértő térképekkel. A térképek, amelyeknek a főcíme: „Ausztia új térképe”, Magyarországot és Horvátországot osztrák tartományoknak tüntetik föl. Több törvényhatóság máris felhívta a belügyminiszterium figyelmét az államellenes térképekre.

— **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió. Családok, hazaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Részgyógy, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.



Egy közös konyhának
alkalmas
lakás kerestetik.

Részletes ajánlatok dernői
KLEKNER ALAJOS nyug.
jogok igazgatóhoz Kovács-
utca 15. sz. alá küldendők.

Ügynökök eredmény esetén díjaztatnak.



Legjobb és legolcsóbb étkezőhely

BÜGLER
Casinó vendéglő.

Ebéd és vacsora egy adag havonta, délben három tál, este egy tál étel 48 korona.

Vacsora étlap szerint kész vagy feltett ételek havonta 24 korona.

Bonificatio étel és ital után 15%.

Egy pohár kőbányai sör 20, korsó 30, üveg sör 36 fillér.

Utcai kimérés pohár 9 kr. = 18 f., korsó 13 kr. = 26 f.

Külön szobák 5—10—30 személyre minden alkalommal legszivesebben állanak a tisztelt vendégek rendelkezésére.



Parisiana Orfeum-társulat

A budapesti „Ús Budavarából”

1907. szeptember 3-án kezdték meg előadásait a

Széchenyi kioszkban

A társulat következő tagokból áll:

Haraszi Eta táncosnő, Nyitrai Mariska énekesnő, Gyöngyössi Margit előadó szubrett, Tarnay Ilonka koloratur énekesnő.

Dill és Dall lengyel kettős.

Andai Henrik komikus, Vida Böske énekesnő és táncosnő, Harsányi Rezső paraszt kómikus, Pajor Nelli excentrik.

Két nagy bohózat.

Kezdeté fél 9 órakor Belépő díj 1 kor.

Szigoruan szolid családi és változatos elsőrangú műsor.





9926. a. i. sz. 1907.

Pályázati hirdetmény.

Abauj-Torna vármegyénél elhalálozás következtében megüresedett egy t. vármegyei utbiztosi állásra, melynek évi javadalma 1600 korona törzsfizetés, 300 korona lakbér, 476 korona 27 fillér uti, 20 korona szertári és 20 korona irodai átalány, pályázatot hirdetnek.

Az utbiztosokról szóló 22/2956—1905. kgy. számú vármegyei szabályrendelet 10. §-a értelmében utbiztosnak csak az lesz kinevezhető, a ki

1. az 1883. évi I. t-c. 1. §-a, a) és b) pontjaiban kívánt általános feltételeknek megfelel;

2. teendői elvégzésére testileg képes;

3. 40 éves életkorát még meg nem haladta;

4. legalább 4 középiskolát jó eredménnyel végzett;

5. a kereskedelmi miniszter által szervezett utbiztosi tanfolyamot sikerrel elvégezte.

Az 1. pont alatt idézett feltételek törvényhatósági, illetve hatósági bizonyítvánnyal, a 2. alatti feltétel hatósági orvosi bizonyítvánnyal, a 3. alatti anyakönyvi kivonattal, a 4. alatti iskolai, az 5. pontban megszabott feltétel pedig szakvizsgálati bizonyítvánnyal igazolandók.

Ezen okmányokon kívül pályázati kérvény mellett az is hiteles okmányokkal igazolandó, hogy a pályázó katonai állítási kötelezettségének eleget tett.

Ezen állás betöltésével azon altisztek, a kik a hadseregben, a hadi tengerészetben vagy a honvéd törzseknél, vagy osztályokban 12 évig s eközben legalább 8 évig, mint altisztek tényleg szolgáltak és maguk viseletéről kedvező igazolvánnyal vannak ellátva, elsőbbséggel bírnak (1873. II. t-c. 1. 4. 11. §§-ai.)

Felhivom mindazokat, a kik a fenti pontokban meghatározott képesséssel bírnak s ezen állásra pályázni óhajtanak, hogy a már részletesen körülírt módon s eddigi alkalmaztatásukat igazoló bizonyítvánnyal felszerelt és szabályszerűen felbélyegzett pályázati kérvényüket 1907. évi október hó 5-én d. e. 12 óráig hivatalomhoz annál inkább adják be, mert a később érkezetteket figyelembe venni nem fogom.

Ezen hirdetményt a vármegyei „Hivatalos Lapban“ két ízben, a „Vármegye“ című közigazgatási szaklapban és a kassai „Naplóban“ egyszer teszem közzé.

Kassa, 1907. szeptember 3.

Dr. Puky Endre
alispán.



Kiadó: Murányi József.

o o o LELKIISMERETES MUNKA o o o

STEINER ADOLF és TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, RÁKÓCZI-KÖRUT 6.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

::: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. :::

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

Jutányos árak.

Jutányos árak.



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR ≡ KORONA SÖR ≡ SOTÉT BAJOR-SÖR

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a söröződe készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e söröződe söre méretik ki.

GANZ-FÉLE

villamossági részvénytársaság

kassai irodája: KAZINCZY FERENC-UTCA 4. sz. I. em.

TELEFON: 328.

(vagy: BARKÓCZY-UTCA 5.)

TELEFON: 328.

Elvállalja bárminemű elektromos világítás és erőátviteli telepek és berendezések tervezését, kivitelét, azok szerelését, ellenőrzését, valamint meglévő berendezések átszerkesztését, továbbá magánházak és lakások villanyvilágítási berendezését. Mindennemű, az elektromos telepek és magánosok részére szükséges világítási és szerelési anyagok elárúsítása.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket kamatoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán adómentes

≡ 4^o/_o-kal ≡

a legelőnyösebb visszafizetési módokat mellett. Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvényeket díjtalanul vált be. — Felvilágosítások készséggel adómentes.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA